

Е.Н. Степанова, Д.А. Смирнов

О ФОРМИРОВАНИИ НОВОГО ПРАВИТЕЛЬСТВА ПО ИТОГАМ НАЦИОНАЛЬНЫХ ВЫБОРОВ НА ТАЙВАНЕ

Аннотация. Материал посвящен формированию нового правительства Тайваня по итогам состоявшихся в начале 2024 г. всеобщих выборов, приведших к избранию президентом КР лидера ДПП, но при контроле за Законодательным юанем со стороны оппозиции в лице ГМД. Показаны особенности партийно-политической системы Тайваня, прежде всего роль фракций в ДПП. Дается информация по министрам ключевого блока правительства и по участию местных элит в его формировании.

Ключевые слова: Тайвань, ДПП, ГМД, правительство, «Новый прилив».

Авторы: Степанова Елена Николаевна, кандидат политических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения новейшей истории Китая и его отношений с Россией, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН), (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0009-0006-1902-9147. E-mail: helenstepanova@bk.ru

Смирнов Дмитрий Анатольевич, кандидат исторических наук, ведущий научный сотрудник Центра изучения новейшей истории Китая и его отношений с Россией, Институт Китая и современной Азии РАН (ИКСА РАН), (адрес: 117997, Москва, Нахимовский пр-т, 32). ORCID: 0009-0000-3500-3621. E-mail: smirnov.52@mail.ru

Stepanova E.N., Smirnov D.A.

About the New Government Formation as a Result of the National Elections in Taiwan

Abstract. The material is dedicated to Taiwan new government formation after the national elections held at the beginning of 2024 resulted in the DPP leader election for the President of the Republic of China position but under the GMD opposition control of the Legislative Yuan. Taiwan party-political system peculiarities are also demonstrated, first of all the role of the DPP factions. There is also given the information about the ministers of the government key block and the local elites participation in its formation.

Keywords: Taiwan, the DPP, the GMD, government, the “New Tide”.

Authors: Elena N. Stepanova, Ph.D. (Political Science), Leading Research Fellow, Centre for China Contemporary History and History of China's Relationship with Russia Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0009-0006-1902-9147. E-mail: helenstepanova@bk.ru

Dmitry A. Smirnov, Ph.D. (History), Leading Research Fellow, Centre for China Contemporary History and History of China's Relationship with Russia Studies, Institute of China and Contemporary Asia of the Russian Academy of Sciences (ICCA RAS) (address: 32, Nakhimovsky Av., Moscow, 117997, Russian Federation). ORCID: 0009-0000-3500-3621. E-mail: smirnov.52@mail.ru

Прошедшая в конце мая инаугурация нового президента Тайваня Лай Циндэ привлекла внимание к новым назначениям в правительстве острова. В свою очередь формирование правительственного кабинета отразило характерные черты и последствия состоявшихся национальных выборов.

Особенностью прошедшей в 2024 г. избирательной кампании в Законодательный Юань Тайваня (проводилась одновременно с выборами главы администрации острова) явилось образование полноценного трехпартийного парламента. К правящей партии ДПП (Демократическая прогрессивная партия, которая вновь выиграла выборы главы Тайваня, но утратила парламентское большинство) и оппозиционной партии Гоминьдан добавилась третья парламентская партия — Тайваньская Народная партия (ТНП), образованная в 2019 г. ТНП призвана выполнять функции механизма «сдержек и противовесов» в межпартийном соперничестве. Картина, складывающаяся по итогам первых голосований в обновленном Законодательном Юане,

показывает, что партия склонна поддерживать подходы Гоминьдана. Это способно осложнить для ДПП задачу достижения парламентского консенсуса, в том числе по вопросу принятой ею «новой модели экономического развития» (девиз — «инновации—занятость—распределение»).

Сама ДПП традиционно делится на несколько фракций. Причем критерием деления служит в первую очередь «география» — принадлежность членов фракции к тем или иным избирательным округам городов и уездов, поскольку именно там избираются «ключевые» партийные фигуры, которые, в свою очередь, формируют политический имидж соответствующей фракции. Не случайно ДПП считают партией «городского» типа.

Фракции не носят постоянного характера. Так, в партии уже нет фракции «Формоза» (или фракции «Чэнь»), связанной с главой острова в 2000—2008 гг. Чэнь Шуйбянем. Сегодня ее место де-факто занимает внутрипартийная фракция ДПП «Новый прилив» (“新潮流系”). Нынешнее влияние этой фракции (возникла в 1984 г. на базе движения Данвэй, инициированного интеллигенцией острова) вряд ли подлежит сомнению, поскольку именно ее лидер — Лай Циндэ, в январе 2023 г. был избран председателем ДПП, а через год стал победителем и на президентских выборах.

При этом по-прежнему значимой остается фракция «Ин», связанная с предыдущим президентом Тайваня Цай Инвэнь (ж). Не случайно, Сяо Мэйцин — представительница именно этой фракции ДПП, — избрана вице-президентом острова.

Действуют также другие фракции. Это, например, фракция «Се», которую связывают с бывшим премьер-министром Се Чжантинем (ныне представитель Тайваня в Японии), а также «географические» фракции (Пиндун, Илань), ассоциируемые также с экс-премьерами, соответственно, с Су Чжэнчаном и Юй Шикунем. Таким образом, как считается, в ДПП обеспечиваются сбалансированность, принцип коллективного руководства и достигается внутрипартийная преемственность. Хотя понятно, что изменения и текущее состояние фракционного баланса в ДПП сказываются на распределении основных постов в правительстве острова.

Новый Кабинет: ключевой блок

В сформированном Кабинете министров, состоящем из 26 человек (из них 9 женщин — на четверть больше, чем в предыдущих кабинетах), свыше 80 % — новые назначения. Ключевые посты «силового блока» заняли члены «Нового прилива» и других основных фракций ДПП.

Чжо Жунтай (Cho Jung-tai) (卓榮泰) — **новый премьер-министр.**

Родился в 1959 г., уроженец Тайбэя, предположительно член фракции «Се», юрист, степень бакалавра получил в Государственном университете г. Чунцин. Начинал карьеру в Городском совете Тайбэя. Был членом Законодательного Юаня (1999—2004 гг.). В 2005—2006 гг. и в 2017—2018 гг. — генеральный секретарь Исполнительного Юаня. В 2007 г. работал генеральным секретарем президента Чэнь Шуйбяня. Являлся генеральным секретарем партии (2007—2008 гг.) а в 2019—2020 гг. — председателем ДПП.

Гу Лисюн (Wellington Koo) (顧立雄) — **министр обороны.** Родился в 1958 г.р., уроженец Тайбэя, член фракции «Новый прилив»; родители — материковые китайцы из Шанхая, супруга — министр экономики Ван Мэйхуа. Юрист по образованию, в качестве адвоката представлял интересы тайваньских бизнесменов в материковом Китае, был представителем команды Чэнь Шуйбяня на президентских выборах 2004 г. Позже являлся адвокатом у Цай Инвэнь, в период администрации которой возглавлял Финансовую наблюдательную комиссию. В 2020 г. был председателем Совета национальной безопасности.

У Чжэньсе (Joseph Wu) (吳釗燮) назначен **генеральным секретарем Совета национальной безопасности** (возглавляется президентом Лай Циндэ). Родился в 1954 г. Считается членом фракции выдвиненцев округа Пиндун. До прихода в политику был политологом, в 1989 г. получил степень доктора политических наук в Университете штата Огайо (США). С 2007 по 2008 г. был главой Тайбэйского экономического и культурного представительства в Вашингтоне. Бывший генеральный секретарь ДПП (2014—2016 гг.), бывший министр иностранных дел при администрации Цай Инвэнь (2018—2024 гг.).

Линь Цзялун (Lin Chia-lung) (林佳龍) сменил *У Чжэньсе* на посту **министра иностранных дел.** Родился в 1964 г.р., уроженец Тайбэя, прежде считался в ДПП членом фракции «Чэнь». Ныне позиционируется как вторая по значимости фигура во фракции, представляющей округ Илань и связанной, повторим, с экс-премьером (2002—2005 гг.) Юй Шикунем. Политолог и философ по образованию. Работал советником в Совете национальной безопасности в 2000 г., имеет репутацию сторонника милитаризации Тайваня. В 2006 г. — генеральный секретарь ДПП. В 2014 г. стал мэром г. Тайчжуна. В 2019 г. был назначен министром транспорта и коммуникаций, ушел в отставку с этого поста после железнодорожной катастрофы в Хуаляни в 2021 г.

Чжэн Вэньцань (Cheng Wen-tsan) (鄭文燦) назначен главой **Фонда обменов через Тайваньский пролив [SEF]** — организации, которую на-

зывают де-факто неофициальным представительством Тайваня в КНР.

Родился в 1967 г., уроженец уезда Таоюань, член фракции «Новый прилив», считается «сторонником демократизации Тайваня», политическим тяжеловесом, обладающим авторитетом в широких межпартийных политических, а также в бизнес-кругах. Социолог по образованию, два срока подряд избирался мэром г. Таоюань (пятый по населению город острова и его главная воздушная гавань). В 2019 г. возглавлял делегацию, успешно прошедшую переговоры по вопросам развития туризма и авиаперелетов через Тайваньский пролив. В 2023 г. занимал пост вице-преьера Тайваня.

Цай Миьнянь (Tsai Ming-yen) (蔡明彥) еще в январе 2023 г. был назначен генеральным директором **Бюро национальной безопасности** (исполнительный орган при Совете национальной безопасности, ведающий разведкой и подчиняющийся непосредственно президенту Тайваня). Доктор наук, степень получена в Институте военных исследований Королевского колледжа Лондона. Специалист-исследователь в сфере стратегии и международной политики, дипломат, занимался вопросами отношений через Тайваньский пролив, проблемами отношений США и Китая, отношений США и Тайваня, а также вопросами НОАК. В 2017 г. был заместителем генерального секретаря Совета национальной безопасности. До назначения на новый пост с ноября 2022 г. являлся заместителем министра иностранных дел.

Цю Гочжэн (Chiu Kuo-cheng) (邱國正) назначен **министром по делам материкового Китая (МАС)**. Родился в 1953 г. в Тайбэе, считается доверенным лицом экс-президента Цай Инвэнь, генерал армии в отставке. В 2016—2017 гг. был начальником Генерального штаба вооруженных сил Тайваня, в 2018—2019 гг. возглавлял министерство по делам ветеранов, в 2019 г. стал во главе Бюро национальной безопасности, с 2021 г. был министром обороны Тайваня. Затем являлся заместителем руководителя Совета по делам материкового Китая и заместителем председателя Фонда обменов через Тайваньский пролив.

Янь Дэфа (Yan De-fa) (嚴德發) назначен **министром по делам ветеранов**. Родился в 1952 г. в Гаосюне, семья из материкового Китая (г. Нанкин), генерал армии в отставке (2016 г.), был заместителем министра обороны в 2013—2014 гг. В 2015—2016 гг. являлся начальником Генштаба вооруженных сил Тайваня, в 2017—2018 гг. работал генеральным секретарем Совета национальной безопасности, был его членом в 2021 г. В 2018—2021 гг. — министр обороны Тайваня.

Пань Мэньань (Pan Meng-an) (潘孟安) назначен **генеральным секретарем президента Лай Циндэ**. Родился в 1963 г., член Законодательно-

го юаня в 2005—2014 гг., В 2014—2022 г. — мэр округа Пиндун, один из ветеранов членов фракции «Новый прилив».

На фоне проходящих правительственных перемен уместен ряд общих наблюдений.

1. Распределение постов в Кабинете министров отразило результат сложных межфракционных договоренностей в ДПП. В новом трехпартийном парламенте возрастает балансирующая роль представителей «малых» партий (ТНП).

Премьер-министр остается подотчётен Законодательному Юаню. Пока не ясен вопрос, будет ли кандидатура назначенного президентом премьера проходить парламентское одобрение. В настоящее время премьер имеет поддержку политических тяжеловесов ДПП среднего поколения.

2. Центральное правительство пополняется представителями уездного уровня. В этом просматриваются признаки стремления руководства вовлечь различные районы в решение задачи «превратить Тайвань в техно-инновационный хаб» всего региона. Примером служит строительство индустриально-технологических парков, в частности, тайваньская «Силиконовая долина» (Гаосюн, Синьчжу-Мяоли, Таоюань). Приходящие из подобных мест кадры, как правило, уже обладают необходимым инженерно-техническим образованием и политическим опытом и способны вести работу на центральном уровне. На их прежние должности номинируются также высококвалифицированные специалисты, в том числе из IT-сферы, причем зачастую вне зависимости от партийной принадлежности.

Одновременно наблюдается укрупнение административных единиц, когда уезды объединяются в муниципалитеты; по всей вероятности, это помогает осуществлять контроль на местах и бороться с коррупцией.

3. Распределив посты в силовом блоке таким образом, как представляется, ДПП сама будет осуществлять контроль за «партией внутри партии». Среди назначенных стоит обратить особое внимание на двух бывших мэров: Чжэн Вэньцзяня и Линь Цзялуна. Именно эти два политика, как представляется, будут заниматься вопросами отношений через Тайваньский пролив и продолжением «движения на Юг» (в том числе в рамках курса “New South Bound” Digital), уже начатой предыдущими администрациями Тайваня в регионах Юго-Восточной и Южной Азии.